

这就是俺眼中的小康

□本报记者 黄华 通讯员 张成亮 陈远志

“我从2003年就开始种植桃、梨,从当初的30多亩发展到现在的200多亩,一年收入能有20多万元!”9月5日,在泌阳县马谷田镇河南村村部旁边的一片果园里,村民余中德正忙着为游客采摘酥梨,脸上堆满了笑容。果园忙碌的时候,他还安排村里的农户在果园上班,一天也能挣上不少钱。

“自己能致富还能带动大家致富,这就是我眼中的小康生活!”余中德望着硕果累累的果园幸福地说。村民余永启一家曾被确定为建档立卡贫困户,在村“两委”的帮助下,余永启发展林果业,如今承包果园20多亩,并在地里套种了花生和红薯,不算果树,一年一亩地有2000多元收入。

“这几年果树还没有进入采摘旺期,再等两年,一亩果树一年可以增收5000多元!”余永启说。脱贫后,余永启仍享受相关政策。由于是易地搬迁户,他在县城易地搬迁社区分到了一套70多平方米的房子,平时一家人就在县城住。果园忙的时候,他就回到村里打理果园。“不等不靠,依靠辛勤劳动摘掉穷帽,靠自己的双手去收获幸福,这就是我对小康的理解。”余永启说。

小康是勤劳所得,幸福是奋斗出来的。“以前,走在村里,晴天一身土,雨天一身泥,晚上出门黑洞洞的。现在不一样了,你看公路都是水泥地,路两边都是路灯,哪儿都是明亮的!”在河南村一处广场上健身的村民张运莲兴奋地说。

“这可假,你再看这广场,一到晚上大人小孩都来玩,妇女们还成立了舞蹈队,别提多热闹了。俺这是提前过上了小康生活!”旁边的邓金娥接过话茬。

河南村靠种植果树起步后,按照“有机、绿色、生态、循环”的发展要求,把发展乡村旅游作为果园建设的主要内容,在果园内规划建设了塘堰、道路、景观等设施,形成了“果树成行、鱼塘相连、道路成网、亭台点缀”的空间结构形态,着力打造宜居宜业、可憩可游的美丽果园示范点,有力地推动了乡村旅游快速发展。今年春天,河南村被国家林业和草原局认定为第二批国家森林公园乡村。

在搞好美丽果园建设的同时,河南村抓住马谷田镇被确定为全省乡村振兴示范乡镇的机遇,大力改善村容村貌,先后修建了文化广场11处、景观道路32000米、小游园7座等基础设施项目。现在,河南村所有通村路、生产路四通八达,全部实现水泥硬化;所辖8个自然村全部安装了路灯,实现了“亮化”;道路两旁栽植了景观树,荒坡种上了果树,实现了“绿化”;房前屋后干净整洁,得到了“净化”。

河南村党支部书记余永立自豪地说:“我们村现在青山绿水、花果飘香,出门就是风景,在家门口就能挣钱,日子过得真中,这就是俺眼中的小康!”

10年清理垃圾30多万公斤 淮阳区孙庄村民孙作峰守护龙湖碧水

本报讯(记者 巴富强 通讯员 张然)“龙湖是淮阳的母亲湖,啥时候都不能让它污染了,否则对不起我们的子孙。”9月8日一大早,在周口市淮阳区龙湖,孙作峰驾驶着保洁船,不停地挥动着打捞竿,动作熟练地把湖面上的垃圾一一打捞到船里。

现年60多岁的孙作峰是淮阳区城关镇孙庄人,孩子成家立业后,他便担任龙湖管理员一职,主要负责撑船打捞龙湖中的垃圾,至今已有十个年头。

“我不能看见湖中有垃圾,一有垃圾就想打捞,哪怕下着小雨也要

干。”孙作峰说,他每天一大早便撑着小船在承包的龙湖区域内转来转去,发现湖中有丢弃的塑料袋、塑料瓶、纸屑,还有死去的鱼等,他都要及时打捞上来。

“现在垃圾已没有那么多了。一方面大家的环保意识增强了,另一方面,我们孙庄村民长期居住在龙湖岸边,对龙湖很有感情,看见湖中有垃圾都会帮忙去打捞。”孙作峰说,近年来,淮阳环境越来越好了,天更蓝了,水更清了,地更绿了。

据了解,孙作峰每天平均清理打捞垃圾90多公斤,十年来共计清理打捞垃圾30多万公斤。

“武常委”的三字诀

党管武装工作基本制度之一的“双向兼职制度”明确,各级人武部门均有一名主要领导参加同级地方党委常委,俗称“武常委”。“武常委”位处军地交叉一线,政治能力、党性原则、工作习惯、交往方式等都直接影响党管武装落实。加强新时代党管武装工作,“武常委”责任重大,使命光荣,必须发挥更大作用,展现更大担当,争取更大作为。

“武”是阵地,更是方向。“武常委”的首要任务是传播国防观念,促进地方党委政府统筹推进国防建设与经济社会协调发展。要校准方向。毛泽东同志曾指出,“地方党委要管军事、管民兵,不能只管文不管武,只管钱不管兵。”“武常委”要利用参加地方党委理论学习中心组学习、乡镇(街道)武装部预建党支部第一书记任职宣布、国防教育“进学校进党校进媒体”等时机,主动发言,专题授课,大力宣传国防知识和政策法规,强化地方党政领导接受双重领导、加强党管武装工作的责任意识。要建好队伍。乡镇(街道)专武干部是国防动员的一线组织者,是练兵备战的末端落实人,“武常委”要把这些“武教头”选准建强用好。要严格落实现《专职人民武装干部工作规定》,会同有关部门合力抓好专武干部选配任免、兼职清理、业务培训、履职考评工作,严格日常教育管理,落实相关福利待遇,着力提升专武干部队伍能力素质。要夯实阵地。基层武装部是国防体制和基层政权的重要组成部分,担负着武装工作最基础、最经常的任务。要认真学习贯彻落实省军区两个《规范》,会同地方党委、政府抓好基层武装部和民兵连部规范化建设,保持基层武装机构稳定,立起正规化建设标准,形成按纲抓建良好局面。

“常”是状态,更是责任。“武常委”要想干好国防动员工作,必须军地同频共振,顺势而为“谋事”、借势用力“干事”、趁势而动“成事”。一要勤。“武常委”一方面要多请示多汇报,在坚持政策性、原则性前提下,加强向第一书记请示汇报工作,重要文

件第一时间报批、重大问题一道研究,落实现场办公,靠尊重赢得支持、用责任强化落实;另一方面,要主动提出建议,善于围绕优质兵员怎么征、民兵工作怎么抓、人民防空怎么建、军事设施怎么保、潜力统计怎么实、支前演练怎么搞、国防教育怎么活等现实问题调查研究、提出建议,为党委领导军事工作发挥应有作用。二要勤。多跑驻地,发挥面向驻地、服务三军的职能使命,收集驻地反映的困难,帮助解决实际问题;多跑辖区各类型单位和企业,精准掌握动员潜力底数,编实建强民兵专业力量队伍,开展针对性训练,确保一旦有情况能够拉得出、用得上、起作用;多跑乡镇、社区,按照“下抓两级”要求,将所有行政村(社区)跑一遍,摸清情况底数,着重与各基层党委和支部书记座谈交流,指导帮带,凝聚基层各级抓武装、强武装的政治责任。三要勤。多想辖区经济社会发展的大事要事,思维紧跟上级地方党委,多思考项目的卡点和堵点,帮助企业纾困解难,多研究赋予地方党委分管领域的政策法规,提高领导素养,不说外行话、不做门外汉,参政议政能够参到点子上、议到关键处。

“委”是头衔,更是形象。“武常委”是接受法定委托、担任特定事务的“党代表”和“军代表”,经常参政议政,军地交往频繁,经费来源多样,面临的廉政风险点多,是正风肃纪反腐的重点。要常思来路,要知道成长道路上,固然有自己的不懈努力和艰苦付出,但关键还在于组织的培养和信任,组织给你压担子,才能练就“铁肩膀”,组织给你更大平台,你才不会在家门前走小步。要常正人品,要自觉对照廉洁自律各项规定,以更严的标准约束自己、接受监督,经常检视自我,勤掸“思想尘”,多思“贪欲害”,常破“心中贼”,以内无妄思保证外无妄动。要常修官德,要稳妥地处理好公与私、亲与疏、情与法的关系,就是在规矩与感情之间找准定位点,努力做到不出格、不丢分。(舞阳县人民武装部部长 牟鼎存)

兴产业 富乡村 规模种辣椒 带来红火日子

本报讯(记者 黄华 通讯员 曹要强 白贺阳)“我们这里种辣椒,一天可以挣100多块钱。”9月8日,上蔡县韩寨镇康湖村,年近60岁的村民石秀荣边摘辣椒边向记者介绍。

今年,康湖村的辣椒长势喜人,放眼望去,满眼红彤彤的一片,一派丰收景象。时下正是辣椒采摘的季节,数十名工人在田地头忙碌着,像石秀荣这样年纪的劳动力是采摘队伍的主力,“活儿不累,按天给,离家近,可比外边打工挣钱容易。”几个工人纷纷说道。

“近几年来,我们合作社和村支部联合,一直在探索共同致富的路子,最终确定发展辣椒种植。”上蔡县睿昌种植专业合作社负责人康文远说,“韩寨镇具备得天独厚的气候条件,这里的土壤、气候、水质非常适合辣椒生长。按照当前的市场价2块钱一斤算,辣椒亩产4000斤左右,每亩一季收入8000多元。重要的是,辣椒规模种植能给周边老年劳动力、留守妇女提供务工机会。”

以往特色种植分散、不成规

模,为了落实发展‘一村一品,一镇一业’战略,韩寨镇立足地域优势,鼓励各村发展集体经济,大力调整农业种植结构,通过‘支部+合作社+农户’的发展模式,采取统一供苗、统一技术、统一销售,共同发展辣椒种植,不仅丰富了老百姓的‘菜篮子’,也鼓起了农民的‘钱袋子’。”韩寨镇副镇长周大勇告诉记者,“目前通过对康湖村辣椒种植基地打造,已经摸索出了一套成熟的发展体系,为接下来的全镇全面推广提供了宝贵经验。”

“以往特色种植分散、不成规模,为了落实发展‘一村一品,一镇一业’战略,韩寨镇立足地域优势,鼓励各村发展集体经济,大力调整农业种植结构,通过‘支部+合作社+农户’的发展模式,采取统一供苗、统一技术、统一销售,共同发展辣椒种植,不仅丰富了老百姓的‘菜篮子’,也鼓起了农民的‘钱袋子’。”韩寨镇副镇长周大勇告诉记者,“目前通过对康湖村辣椒种植基地打造,已经摸索出了一套成熟的发展体系,为接下来的全镇全面推广提供了宝贵经验。”

生态养鲈鱼 蹚出致富新路

本报讯 9月8日,天刚蒙蒙亮,信阳市平桥区王岗乡赵庄村鲈鱼养殖基地负责人葛三国像往常一样早早地赶到水库,第一时间将新鲜捕捞的鲈鱼过磅后,装上运往各地的货车。

得益于赵庄村黄庄水库60多亩的优质水域,该村多年来就有养鱼的习惯。为给当地特色产业带来创新发展,自2018年开始,葛三国通过引进加州鲈鱼养殖技术,在黄庄水库建造了120余个成鱼养殖网箱,每年投入8万至10万尾加州鲈鱼幼苗,开始尝试鲈鱼养殖。

为突出产品优势,赵庄村鲈鱼养殖基地坚持“好水出好鱼”的生态养殖理念,控制养殖密度,坚持使用有机饲料,为鲈鱼提供优质生态的生存环境。自发展鲈鱼养殖以来,赵庄村鲈鱼因品质优秀,不仅在信阳其他县区畅销,还销往南阳、驻马店等周边城市,在销售旺季往往供不应求。今年,养殖基地投入10万余尾鲈鱼幼苗,年产预计达到6万公斤,销售额有望突破200万元。(李振阳 袁晶晶 郑旗)

为突出产品优势,赵庄村鲈鱼养殖基地坚持“好水出好鱼”的生态养殖理念,控制养殖密度,坚持使用有机饲料,为鲈鱼提供优质生态的生存环境。自发展鲈鱼养殖以来,赵庄村鲈鱼因品质优秀,不仅在信阳其他县区畅销,还销往南阳、驻马店等周边城市,在销售旺季往往供不应求。今年,养殖基地投入10万余尾鲈鱼幼苗,年产预计达到6万公斤,销售额有望突破200万元。(李振阳 袁晶晶 郑旗)



9月9日,在遂平县玉山镇贾庄村军红农机专业合作社的大豆玉米带状复合种植基地,该县农业农村局农业技术推广研究员孔明(左一)在查看大豆结实情况。今年,遂平县推广大豆玉米带状复合种植2000亩,在确保玉米不减产的情况下,每亩大豆还可增收900元。 本报记者 杨远高 摄

浙川县寺湾镇卫生院持续开展“大培训 大比武 大提升”活动

为深入推进观念能力作风建设,打造“书香医院”,近日,浙川县寺湾镇卫生院开展了全方位、全员、全学科的“大培训 大比武 大提升”三大活动。

开展“院长开讲”活动。每月一个主题,由院长结合日常工作,紧扣时代医改要求,制作课件在卫生院内部进行授课,优质课件上传至医共体内学习。同时结合实际情况,选定课题定期聘请上级专家来院授课。根据内部科室设置情况,设立了医师类、医护类、医技类及其他类别活动

小组,每周开展一次学习活动。不断温故知新,熟练技能,提升水平。组织全院职工开展“每周学一味中药”活动,以“每周一讲”中医药健康教育大讲堂为载体,将中医药科普教育专题纳入单位学习继续教育培训计划,每半年全院组织一次中医药健康教育大讲堂比赛。

开展“每月一送”活动。该院结合家庭医生巡诊、妈妈课堂、巡查服务,每月向服务对象开展一次送技能活动,如送针灸、推拿技能,送日常健康小技巧,送中医健身运动技

能(八卦锦、太极拳)等。该院以学校健康教育为抓手,深入开展“医教、医养、医健、医美、医疗”五医结合中医药文化进校园活动,弘扬中医药传统文化,传播中医药健康知识,提升青少年中医药健康素养。在浙川县卫健委组织的“经典条文背诵比赛”“医师大比武”“中药方剂背诵比赛”“针灸灸法展示比赛”等历次活动中,该院以余丰涛、张闹、张圆圆为代表的医师团队多次斩获二、三等奖。(本报记者 曹国宏 通讯员 刘冬良)

Advertisement for Henan Welfare Lottery '福彩之声' (Voice of Welfare Lottery). It features the logo of the China Welfare Lottery and the text '福彩之声' (Voice of Welfare Lottery). Below the logo, it says '福彩“喜相逢”活动第4期抽奖 汽车、空调中奖名单看这里' (Welfare Lottery 'Happy Meeting' Activity 4th Drawing Lottery Results: Car, Air Conditioner Winning Lists See Here). The ad includes a list of winning numbers for the 4th drawing, such as '一等奖中奖名单: 155****3883 133****1366 135****6916'. It also mentions a promotion for '牛郎织女喜相逢' (Qin Niang and Zhi Nu Happy Meeting) where prizes like cars and air conditioners are awarded. The ad provides contact information: 客服电话:9618958 www.henanfucai.com.

鲁山县土桥村 修复古村落 发展乡村游

本报讯(记者 丁需学 通讯员 乔新强 李新化)9月12日,在鲁山县瓦屋镇土桥村老龙湾自然村,一座上下18间的两层土楼已经修复完毕,麦糊泥的外墙、小柴瓦房顶、木格窗仿佛让人一下子回到明清时代的农村。

“这是总投资180万元刚刚修复完工的一期工程,共修复古院落4座。本着修旧如旧的原则,几乎花了一整年工夫。目前这个地方已成了小网红,经常有人来这里拍摄短视频。”土桥村党支部书记李红超介绍说。

老龙湾自然村虽然只有10多户人家,但该村前依大河,视野开阔,背靠青山,进退有据。目前该村尚存多座土楼,据说这些土楼始建于清嘉庆年间,距今已有200多年的历史,2016年该村被评为省级传统古村落。

另据记载,抗日战争时期,老一辈革命家皮定均带领部队转战豫西时就驻扎在土桥村,老龙湾自然村的土楼因为高大宽敞,又易守难攻,当时被征为军需处,因此这里也是一个隐匿在大山深处的红色遗迹。

土桥村是瓦屋镇打造“中国香菇小镇”的样板村,有九九乡情和尧尧菌业2个香菇龙头企业,香菇大棚400多座。目前,土桥村已进入河南省“一村一品”示范村名单,每年都有大量的外地人前来参观学习。该村还种植有600亩晚秋黄梨和40亩冬桃,目前已进入盛果期。

“我们想借助老龙湾自然村的传统古村落修复,筹建一个‘村史馆’展示农耕文化和香菇文化,还要把红色遗迹保护好,把乡村旅游业搞起来,多策并举推进乡村振兴。”李红超说。

召陵区 “三注重”创建“产业兴旺星”

本报讯(记者 仵树大 通讯员 王红亮 袁勤杰)9月9日,记者从漯河市召陵区委组织部获悉,召陵区注重“示范”带动、“龙头”牵动、“双绑”驱动工作机制,深挖产业优势,突出特色品牌,推动“产业兴旺星”高质量发展。

注重“示范”带动,培育特色产业。根据各镇资源禀赋,推行“一镇一特、一村一品”创建模式,重点培育万金镇瓜果蔬菜、召陵区西瓜甘薯、老窝镇小辣椒、青年镇中药材种植等乡村特色产业。创建西瓜、甘薯等市级现代农业产业园3个,为特色产业高质量发展提供了示范园区。

注重“龙头”牵动,壮大产业发展。坚持“三链同构、农食融合”,发挥双汇、正大等龙头企业牵引作用,实现与食品产业互联互通,促进农食融合发展。目前,该区围绕正大绿色循环经济示范园,以蛋鸡场为核心,流转周边土地1万亩,建设种养一体循环种植园区,力争年底创建省级现代农业产业园。

注重“双绑”驱动,建立利益联结。探索多种“双绑”模式,促进特色产业见效。该区农业农村局引进河南禾江农业发展有限公司,采取“企业+村集体+农户”的土地托管运营模式,托管土地1.3万亩;老窝镇与临颍益民公司合作,探索“企业融资、村集体参与、土地入股、农民分红”的经营模式,农户、村集体、公司按照5:4:1进行分红,增加农民收益,壮大村集体经济;万金镇唐桥村的千亩西瓜基地采用农户“绑定”合作社、合作社“绑定”龙头企业的方式,建立长期稳定的利益联结机制,实现了企业、合作社、种植户互利共赢。